



筷子插入眼眶，6岁女童命悬一线

花了4小时取出，医生回忆抢救时刻仍心有余悸
有婴幼儿的家庭，家长得经常扫扫身边的“地雷”

□记者 王元卓
通讯员 马蝶翼

两周前，6岁的红红拿着筷子走路从楼梯上摔了下来，筷子的一半插入眼眶下缘直达颅内，命悬一线。昨日记者在宁波市妇儿医院外二科看到，手术后的红红头部缠着白色的纱布躺在病床上，她的主治医师外二科主任石坚说，红红恢复得不错，目前病情平稳可以出院了。



►筷子戳伤孩童眼睛的事件近来频见报端。

筷子插入6岁女童眼眶，取出手术持续4小时

3月30日傍晚，红红一家像往常一样准备吃晚饭，红红拿着筷子从楼梯上走下来，这时意外发生了，不知道是绊了一下还是脚踏空了，红红从楼梯上摔了下来，拿在手上的筷子直接从眼眶中插了进去。听见孩子撕心裂肺的哭声，红红的父母赶紧跑过去查看，只见红红的右眼插着一根筷子，血正沿着筷子流下来，把孩子的右半边脸都染红了，两人被眼前的景象惊呆了，红红的爸爸一把抱起她冲出门，赶紧送到了市妇儿医院。

回忆起那天红红送到医院时的情景，石坚主任到现在还心有余悸。红红被送到该院急诊科后，医院马上开通绿色通道，把红红送进手术室。该院小儿神经外科、眼科专家立即为红红进行开颅清创及眼眶、颅内异物取出手术，手术还邀请了外院的神经外科

专家一起进行。给红红手术的小儿神经外科石坚主任告诉记者，因为筷子是从孩子的眼眶一直深插到脑部鞍上区，周边神经和血管都十分复杂，同时由于筷子是擦着眼球插入颅内的，还牵涉到眼球和视神经的损伤问题，取出的时候一不小心就可能引起大出血或者重要神经的损伤。因此，术前他们做了充分的准备，备足了血，随时准备应对突发状况。在手术过程中，医生必须保持筷子直线往外轻移，一点点的上下摇晃就有可能造成严重的后果，这就要求医生胆大心细，有足够的耐心。好在手术进行得很顺利，4个小时左右，插入红红眼眶的筷子终于被完整地取了出来，但是孩子的右眼视神经已被筷子损伤。随后，红红被送到小儿重症监护室继续进行抗感染、降颅压，保护脑组织等治疗，病情平稳后，转入普通病房继续治疗。

钥匙、螺丝刀和缝衣针都可能伤到孩子

据石坚说，像抢救红红这样惊心动魄的事件在他们医院急诊科、创伤科、脑外科等科室时常会碰到。尤其是到了他所在的外二科，外二科包含骨科和小儿神经外科，一般到他们科室的小患者都是情况最为危急的。

像红红一样，眼睛被剪刀、钥匙、针等利刃伤害的病例很常见。前不久，有一个北仑的3岁男孩手里拿着一串钥匙在玩，突然孩子被什么东西绊倒了，手中的钥匙刚好落在孩子的肚子下面，一把防盗门的尖头钥匙刺进了孩子的腹部，经医生抢救后脱险。石坚说，防盗门钥匙的头部呈十字形，十分尖锐，家长没有引起重视，常常把钥匙随手一放，孩子就拿来做

玩具，结果就容易发生意外。

上周，来自集士港的一名5岁患儿，因为家中客厅里竖放着一把螺丝刀，孩子不小心一屁股坐在了螺丝刀上，刀子通过孩子的会阴部插到了他的脊柱上，后来通过手术取出。还有些患儿是因为家长缝好衣被后没有收好缝衣针，结果孩子在玩时，针刺入孩子的肌肉，甚至还刺入孩子的骨头里。孩子因为不会言语，等家长发现时，往往因为孩子的皮肤或某些部位出现了腐烂和炎症，经医生检查后家长才恍然大悟。

对于家中有婴幼儿的家庭，医生建议家长应经常检查一下家里的环境，将一些能置孩子于危险之中的物品收藏好。

骑车的家长要注意“车把”误伤孩子

除了孩子身体上的异物刺入外，孩子高空坠落，也是石坚在工作中常会碰到的难题。石坚最近接诊中碰到一个男孩从9楼坠落，因为现在许多新的小区都不允许装防盗窗，而家中的沙发又常常靠窗摆放，孩子会爬到沙发上进而爬上窗。这样高空坠落的孩子，如果屁股着地，会发生盆腔损伤，抢救起来十分棘手。9楼坠下的男孩属不幸中的万幸，因为他经过层层雨棚的阻挡和缓冲，出现肝脾破裂，肾挫伤，经抢救后夺回了一条生命，现已康复出院。前天市妇儿医院接诊了一个小学生，也是高处坠落，4肢肌力只有3级，仍在治疗中。

还有些家长是因为逗孩子玩而导致危险的发生。前不久，有一位家长因为将儿子抛到高处逗孩子玩，孩子的脑袋碰到了屋顶的吊扇，孩子出现了脑震荡。记者从市妇儿医院外二科了解到，外二科上个月接到小儿意外伤害需要手术抢救的病例有10多例。这样的外部伤害，据医生介绍，抢救中最小的伤害是留下疤痕，而脑部通过外科手术后留下的后遗症却是给孩子带来终身遗憾的，如开颅手术后有可

能带来的外伤性癫痫、失语和偏瘫等等。

对于一些用电瓶车、自行车等交通工具带孩子的家长，石坚提醒家长注意“车把综合征”的发生。因为家长有时候会让孩子站在自己的胸前，而车把所在的位置往往刚好抵住孩子的腹部，一旦发生撞击等事故，车把就会直插孩子的腹腔，造成腹腔内出血。有一个5岁的南南就是因为坐外公骑电瓶车，在车祸中被车把伤了肝脾。经过医生全力抢救，孩子才脱险。

石坚十分沉重地对记者说，每次碰到这样意外伤害的孩子，他总是对家长重复着这样一句话：“请看好自己的孩子，尽力为孩子排除危险因素。”石坚说，这种意外受到伤害的小患者年龄一般集中在3到5岁，这个年龄段的孩子一般还没有辨识危险的能力，家长稍有不慎，就可能给孩子的安全埋下陷阱。石坚也同时提醒家长注意，一旦孩子发生意外，家长应保持冷静，迅速送往医院急救，切忌自行强拔已插入的物体，或自行处理伤处，避免引起孩子的二次伤害及细菌感染。

昨夜突起大雾

宁波气象台发布黄色预警
多处高速封道

本报讯(记者 王思勤) 宁波市气象台昨日22时33分发布大雾黄色预警信号：受偏东气流影响，我市沿海海面 and 沿海部分地区能见度不足500米，预计12小时内上述地区能见度小于500米的雾将持续，请注意防范。同时，北仑气象台和镇海气象台也发布了大雾黄色预警。

昨日23点20分，记者从宁波高速指挥中心了解到，受大雾影响，沈海高速宁波段从宁波北收费站开始由南往北封道，六个进出口关闭，分别是：宁波北、慈城、观海卫、庵东、掌起、新浦。杭州湾大桥全线关闭。从上海方向来甬车辆，建议绕行嘉绍大桥后改走杭甬高速。此外，宁波绕城高速东段也已封道。高速交警表示，根据当前情况，大雾立即散去的可能性不大，解除封道可能要到今天上午了。

此外，记者昨日23点35分与宁波栎社机场阳光服务热线联系，对方称目前宁波尚未有因本地大雾而延误的航班。

如何提升中心城区环境品质

宁波将从六方面整治

本报讯(记者 张颖 通讯员 胡浩峰) 道路、景观、塘河等，涉及宁波市中心城区的环境整治专项行动开始推进。昨日，记者从宁波市中心城区暨美丽县城品质提升办公室获悉，即日起，我市将分四个阶段推进以“绿化、美化、亮化、洁化、序化、优化”为总体目标的环境整治。

从专项行动的整体“六化”目标，可以看出加快推进景观绿化提升、夜景照明改造、建筑街面清洁、道路整治更新、门户节点提升、市政设施和导引标识完善等是六项重点工作。

具体划分后涉及六方面整治范围：

首先是城市轴线，即快速路、城市主次干路系统两侧的视线可及范围。

二是枢纽节点，包括高速公路入城口节点，铁路、机场、公路等综合交通枢纽，轨道交通站点周边。

三是江河沿岸，尤其是“三江六塘河”等主要江河水系两侧的景观带。

四是重要区块，如会展中心、天一商圈、万达广场、南站区域、东钱湖旅游度假区、高教园区等重点区块，镇海区、北仑区、高新区等重点商业及中心区域。

五是涉外宾馆，涵盖南苑饭店、华侨豪生、万豪酒店、香格里拉酒店等重要涉外宾馆周边区域环境。

最后的其他区域，则重点为“三改一拆”地块、棚改拆迁地块、中心城区零星闲置土地，在建项目建设施工现场。

根据安排，5月底前，中心城区环境综合整治专项行动工作任务都将分解落实。这一阶段会围绕6月的浙洽会、消博会以及中东欧博览会的节点，推进会展区域、南站枢纽、轨道站点及涉外宾馆周边环境整治，加速推进城市门户节点景观提升。同时开展城市道路“平坦”行动，告别坑洼路。

6月至8月是第二阶段。届时将围绕9月初G20峰会召开的时间节点，完成绿岛公园等三江六岸景观提升工程及城市夜景美化工程(一期)，打造核心区景观亮点。

9月至12月底则是第三阶段。按照目标，2016年底前将基本完成中山路综合整治及大庆南路一解放路等道路整治工程；基本建成樱花公园、鄞州公园二期等景观工程。

2017年1月至3月底则是第四阶段。这三个月，将基本完成塘河示范段项目建设，展现江南水乡特色。天一商圈等重点区域、涉外宾馆及轨道站点周边区域立面整治及景观提升等工作将全面完成，从而提高区域整体环境品质水平。